

11月8日,2022年黄浦区学习型社会建设推进大会暨黄浦区全民终身学习活动周开幕式在思南文学之家拉开帷幕。上海市教委副主任倪闽景,上海市学习型社会建设服务指导中心主任、上海开放大学校长贾炜,黄浦区副区长、区学习委副主任袁园等出席并启动学习活动周。

硕果累累 黄浦区全民终身学习活动周启幕



启动仪式



市教委副主任倪闽景讲话



黄浦区副区长袁园致辞



黄浦区学习办主任、区教育党工委书记陈亮宣读获奖名单



市民学习基地和海派体验点授牌仪式



为黄浦区10个街道社区学校校长颁发聘书



黄浦约见——分享海派人文行走五年心路历程

十年来,黄浦社区教育经过标准化建设、内涵建设的稳步升级,功能教室逐步完善,学习环境得到有效提升。社区教育是面向社会、面向人人实施终身教育的主要形式,是建立健全终身教育体系的重要组成部分,也是推动全民终身学习,建设学习型社会的基本途径和关键支撑。十年来,经过各方努力,黄浦区打通终身教育“最后一公里”,为社区居民营造了“家门口的学习圈”。

上海市教委副主任倪闽景在讲话中肯定了黄浦区多年来针对市民学习多元化需求,创新学习方式,服务市民高品质生活所取得的成绩。希望黄浦区不断提升终身教育服务能级,坚持数字赋能终身教育新发展,持续扩大终身教育资源供给,吸引更多力量投入到终身教育这片大有可为的广阔天地,为市民提供更多样、更丰富、更便捷的学习资源,谱写上海终身教育高质量发展的新篇章。

黄浦区副区长、区学习委副主任袁园致开幕辞,希望广大党员干部和市民把终身学习作为一种行为习惯,立足本职工作岗位,不断充实完善自我,真正做到学以立德、学以增智、学以创业。今年黄浦区各社区学习点实现了全覆盖,这一成果的取得是全区相关部门、街道、企业等方面大力支持,形成合力,不断发展的结果,必将推动黄浦区全民终身学习走向新高度。

推出老年教育六大智慧学习场景

党的二十大报告中提到,“要推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会,学习型大国。”

今年,黄浦区将老年教育智慧学习场景建设作为教育数字化转型的重要抓手,科学探索、稳步实施,指导各级各类老年教育机构依托特色课程创建各类数字化、智能化学习场景,让终身教育智慧学习场景建设驶入“快车道”。

在黄浦,正在打造黄浦区老年教育6大智慧场景,包括:星光智慧学堂、戏曲智慧坊、遇见魅力瑞金智慧学习体验区、西门智域老城厢博物馆、豫智慧生态学习体验空间、茶科堂。6个智慧学习场景针对终身教育学习者的特点,充分将数字化、主题化、沉浸式、体验式、趣味性元素融入其中,是黄浦区全民终身学习的“新空间”。

目前,黄浦区社区教育学习点已经实现了区域全覆盖。今后,黄浦终身教育将以智慧学习场景建设为抓手,进一步推动老年教育数字化转型、智能升级和融合创新,为学习型城区建设发展注入新动能。

面向100个居委学习点 开展百场老年数字教育进社区活动

作为全国老龄化程度最高的城市之一,截至去年底,上海60岁及以上老年人口已达542.22万人,占总户籍人口的36.3%。为了让广大老年市民更好适应并融入智慧社会,本市终身教育系统已推出一批丰富多彩的智能技术应用终身学习课程,帮助老年人学习运用智能

技术,更好地跨越“数字鸿沟”,提升晚年生活的幸福感和安全感。

今年,黄浦区全面启动了老年数字教育进社区行动,区级层面依托自星光摄影老年大学专业力量和智慧助老学习团队,面向100个居委学习点开展百场老年数字教育进社区活动,为老年人拍摄照片,同步指导老年人学习手机摄影、扫码下载等实用技能,宣传老年教育资源。在街道层面,加大数字资源配送力度,结合学生社区实践指导站等项目建设,引导学习团队、社会组织、学生等为老人提供智能设备使用辅导等服务。

在学习点层面,面向每个居委增设“智慧助老”二维码,凸显数字化场景应用,形成智慧助老学习点。社区学员将通过面对面、手把手指导、学习的方式,由浅入深,带领老年人尽快掌握智能设备的使用方法,让老年人从“不会用、不敢用、不愿用”到“会用、敢用、想用”。

五年磨砺

红色人文行走线路覆盖黄浦全区

黄浦区社区教育结合城市发展和城市文脉开展海派人文行走活动,通过触摸实实在在的发展成果和打卡红色地标,不断加深对所在城区的认同和归属感,以此潜移默化地开展学习。

从2018年起,黄浦区坚持每年推出一条特色人文行走学习线路,目前已经先后推出了5大线路,将散落在城市中的红色文化点位串珠成链,由点及面,丰富学习体验。5年磨砺,红色人文行走线路基本覆盖黄浦全区,越来越多的市民学员因为人文行走了解了终身教育,了解了城市发展,还有很多学员志愿者加入其中,成为了社区学习的“网红项目”。

在黄浦约见板块,黄浦区5个社区教育中心的负责人分享了海派人文行走的5年心路历程。

市民学习基地及海派体验点再扩容

作为全民终身教育的一项重要载体和特色工作,“市民学习基地”已经成为越来越多市民开展终身学习的平台。

截至目前,黄浦区共有企业类、场馆类、公办中小学类市民学习基地73个,上海市民终身学习海派文化体验基地体验点16个,成为了黄浦区开展跨界社会文化资源整合,探索多元主体参与终身教育、满足并引导市民终身学习需求的前沿阵地。

今年新增的“市民学习基地及海派体验点”为思南露天博物馆·时光弄堂、汪怡记红色茶馆、南翔馒头店南翔小当家、童涵春堂中药博物馆中华小药师。

希望越来越多的市民加入到终身学习的行列中,加入到数字化学习场景和人文行走的队伍中,成为学习的一分子,共享“学习,让生活更幸福”的美好愿景。